Losungswege 7 — Online Anleitung

Thema: Lésen von Gleichungen mittels Substitution Grundkompetenz:

Name: Schwierigkeitsgrad: Klasse:

Im CAS von Geegebra kdnnen Gleichungen héheren Grades mittels Substution schrittweise gelost werden:

1. Gib die Gleichung x* —9x> + 8 = 0 ein:
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2. Durch den Befehl kann die Variable x durch ¥/u (Geogebra: cbrt(u)) ersetzt werden. D.h. x® wird durch die

neue Variable u substituiert:
GeoGcebra (3)
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XA6-9xA3+8=0
< xP—9x*4+8=0

-x°-9x3-8=0 ®  ® Ersetze - Zeile 2

Alter Ausdruck Neuer Ausdruc
o
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x*-9*+8=0
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Ersetze, x=cbrt(u): \:‘/E‘ -9 \3/63 +8=0
3. Vereinfache und |6se die erhaltene Gleichung:
Vereinfache[cbrt(u)® - 9cbrt(u)® + 8 = 0]
3
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> uw—-9u4+8=0

4 Lose[u? - 9u + 8 = 0,u]
-+ {fu=1u=8}

Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielféltigung fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.

’. © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2015. | www.oebv.at | Lésungswege 5 SB | ISBN: 978-3-209-08466-8
Die Kopiergebiihren sind abgegolten. Fiir Verdnderungen durch Dritte Gbernimmt der Verlag keine Verantwortung.



Losungswege 7 — Online Anleitung

4. Dax®=ubzw. X’ —u =0 gilt, faktoisiere den Term x*> — u und wende den Produkt-Null-Satz an:

Faktorisiere[xA3-1]

< (x—=1) (X +x+1)

Faktorisiere[xA3-8]

e (x—=2) (P +2x+4)

5. Man sieht, dass zwei reelle Losungen x; = 1 und x, = 2 existieren. Die Gleichungen X’ +x+1=0und X’ +2x+4=0
besitzen keine reellen Losungen:

7 Lose[xA2+x+1=0,x]
O - {}
8 Lose[xA2+2x+4=0,x]

- {}
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